Pruebas de Acceso a la Universidad
Curso 2011-2012

R JY
Ty UNIVERSIDAD

6688 DEOQVIEDO

ELECTROTECNIA

Se habra de elegir entre una de las dos opcionesdglo se contestara a los bloques de dicha opcion.
Todos los bloques puntian lo mismo (2,5 puntos) y sontestacion serd siempre razonada.

OPCION A

BLOQUE 1

Un transformador monofasico, con 200 espiras eargllamiento primario y 100 en el secundario, se

conecta a una red de 200 V por su primario. Lodrpatros de su circuito equivalente, referido ahprio,

son:R,.= 0,3Q y X..= 1,4Q. Si se conecta en el secundario una carga resigina que hace que el trans-

formador absorba 10 A de la red, calcule:

1. Latensién en bornes del secundario. (1,25 puntos)

2. La potencia que entregara el transformador a zac#®,5 puntos)

3. La potencia activa que absorbera el transformaelda ded, despreciando las pérdidas magnéticd% (O,
puntos)

BLOQUE 2

En el circuito de la figura, se sabe que la fusntainistra 400 VAr. Determi-
ne: 4
1. El valor eficaz de la tensién de la fuente. (0,6tps) (~)u®
2. El valor eficaz de la corriente cedida por la feeifl punto) I 40
3. El diagrama vectorial de tensiones y corrientepufito)

3Q

A
W
I
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BLOQUE 3

1. Potencia activa, reactiva y aparente. Definicidmgortancia en los circuitos de corriente alterh2%
puntos).
2. Expresiones en un circuito monofasico y en unadiifo (1,25 puntos).

BLOQUE 4

1. Describa el principio de funcionamiento de un madtifasico de induccion. ¢Puede llegar a girar a la
velocidad de sincronismo un motor que accionagmnplo, un ventilador? (1,5 puntos)

2. ¢De qué depende que presente un factor de potaduiztivo, unitario o capacitivo frente a la aliren
tacion? (1 punto)

Universidad de Oviedo
Pruebas de Acceso a la Universidad



Pruebas de Acceso a la Universidad
Curso 2011-2012

R JY
Ty UNIVERSIDAD

6688 DEOQVIEDO

OPCION B

BLOQUE 1

Una industria se alimenta por medio de una liné&sica de 400 V, 50 Hz, a la que se conectanitos s
guientes receptores:
« Un motor de induccion trifasico que desarrolla 22, lcon factor de potencia 0,8 inductivo y ren-
dimiento 91,5 %.
* Un horno de induccion que absorbe 52 A por fase factor de potencia 0,6 inductivo.
» Tres resistencias de 2bconectadas en triangulo.
Calcule:
1. El factor de potencia global de la instalacion gdariente absorbida. (1,25 puntos)
2. La corriente que absorbera una bateria de condemesadue permita aumentar el factor de potencia
hasta 0,96. (0,75 puntos)
3. La corriente absorbida por la instalacion despeds thstalacion de los condensadores. (0,5 puntos)

BLOQUE 2 ix.0

En el circuito de la figura, se sabe que la tensidtornes del condensadt
es la misma que hay en bornes de la resistenaag idductancia, y que e,
condensador suministra 28DVAr. Determine: <~ u(t) %1'109 =100
1. El valor deX.. (0,75 puntos)

2. La potencia activa suministrada por la fuente . J@untos)
3. El diagrama vectorial de tensiones y corrientepufito)

A

BLOQUE 3

1. Si el material de un circuito magnético no es f@agnético, ¢existiran en el mismo pérdidas por co-
rrientes parasitas? (1,25 puntos)
2. ¢Y si el material no es buen conductor? (1,25 @jinto

BLOQUE 4

Un circuitoRC serie se alimenta desde una fuente de tensiésdéital de amplitud constante y frecuencia

regulable. Se quiere comparar el comportamientaid®iito para dos frecuencias distintas; f,.(f; > f,):

1. ¢En qué caso sera mayor el consumo de corrien@gdntos)

2. ¢Y el de potencia? (0,5 puntos)

3. ¢Estara la tensién en bornes de la resistenciardddh o retrasada, con respecto a la tensiéringenal
tacion? (0,75 puntos)
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Criterios especificos de correccion

La puntuacion de cada blogue es 2,5 puntos. Se viata especialmente la resolucion mas sencilla y

razonada de los blogues propuestos, asi como lalizécién de métodos gréficos, si es aplicable.

OPCION A

BLOQUE 1

1.

Conocida la tension de alimentacién, la corriemtngria, el factor de potencia y las impedancids de
transformador, se puede calcular la tension seciandasien de forma exacta, resolviendo el circuito
eléctrico directamente, o bien de forma aproximadajendo uso de la expresion aproximada de la cai-
da de tension. (1,25 puntos)

. La potencia entregada a la carga se obtiene nicétifglo la tension secundaria, obtenida en el aparta

anterior, por la corriente secundaria, que esitagsia multiplicada por la relacion de transforndewi
dado que el factor de potencia es 1. (0,5 puntos)

. Si se desprecian las pérdidas magnéticas, la patabsorbida de la red sera la entregada a la caiga

las pérdidas eléctricas, iguales al product®deor el cuadrado de la corriente primaria. (0, 75t@s)

BLOQUE 2

1.

Al ser el médulo de las impedancias de las dos sdguales, también lo seran los valores eficaces de
las corrientes por las mismas. Conocida la potereaativa total y las reactancias de condensador y
bobina, se calcula el valor de dichas corrientesuitiplicando la corriente por el médulo de la impe
dancia, se obtiene la tension de la fuente. (Onbosi

. Tomando como origen de fases la tension de laduertobtienen los valores complejos de las cerrien

tes por las dos ramas. La suma fasorial de amiveierdes nos permite conocer el valor de la coteien
cedida por la fuente. (1 punto)

. Tomando como referencia, por ejemplo, la tensiotadaente, se representan las distintas tensipnes

corrientes del circuito, cada una a su escala 1epdo de manifiesto los desfases existentes. (fopun

BLOQUE 3

1.

El alumno definira las tres potencias, indicandal puede transformarse en trabdp) y cual no Q).
Habra de resaltar la importancia del factor derpmteen las instalaciones eléctricas, por la imibiee
gue tiene en los valores de las corrientes cirtegaifl,25 puntos).

2. Habra de expresd, Q y Sen funcion dey, i y ¢, tanto para un circuito monofasico como para uno
trifasico. (1,25 puntos).

BLOQUE 4

1. Se debe indicar que el devanado estatérico (p@tdd la maquina) es alimentado por unas corrgente

que producen un campo magnético giratorio. Pordcidn, se inducen corrientes en el devanado rotéri-
co que hacen que el rotor gire en el mismo semfigoel campo giratorio, aunque algo mas despacio.
No se puede alcanzar la velocidad del campo gicafsincronismo), porque dejaria de existir la eaus
que produce las corrientes rotoricas. (1,5 puntos)

Los motores de induccion siempre presentan unrfdetpotencia inductivo. (1 punto)
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OPCION B

BLOQUE 1

1.

Con los datos del enunciado se obtienen las pateaciivas y reactivas consumidas por las treasarg
que nos permiten calcular las correspondienteesotBe aqui deducimos el factor de potencia yia ¢
rriente total absorbida, dividiendo la potenciarapte total por'3-400. (1,25 puntos)

. La potencia reactiva que tiene que suministraataria de condensadores sera la diferencia ented-la

culada en el apartado anterior y la que correspardeotencia activa total y el nuevo factor depeo
cia. La corriente absorbida por la bateria seréslltado de dividir dicha potencia reactiva g8r400.
(0,75 puntos)

. La corriente que absorbera la instalacién despeds compensacion sera igual a la potencia aaiteh t

dividida porv3-400-0,96. (0,5 puntos)

BLOQUE 2

1.

Al ser iguales los valores de la resistencia yekctancia de la bobina, sus corrientes serdn gyale
ademas, iran desfasadas 45°; por tanto, la carjgrt el condensador se¥a veces el valor de cada
una de ellas. Como la tension en bornes del coadeny de la resistencia y la inductancia son egjal
la reactancia de aquel set&veces menor que las otras. (0,75 puntos)

. A partir del dato de la potencia reactiva sumiar por el condensador, se obtiene el valor dedas

corrientes y, posteriormente, la potencia disipawlda resistencia, que es la misma que suministra |
fuente. (0,75 puntos)

. Tomando como referencia, por ejemplo, la tensioha@nes de la resistencia, se representan las-disti

tas tensiones y corrientes del circuito, cada usa @scala y poniendo de manifiesto los desfades ex
tentes. (1 punto)

BLOQUE 3

1.

2.

Existiran pérdidas por corrientes parasitas, siengpre el flujo sea variable y el material del dicu
magnético sea conductor. Es decir, puede haberdpérchagnéticas aunque el material no sea ferro-
magnético. (1,25 puntos)

Si el material no es buen conductor, la pérdidagnéticas existiran, pero su valor serd pequefia5 (1,
puntos)

BLOQUE 4

1.

La reactancia que presenta el condensador es amvernge proporcional a la frecuencia. Por tanto, si
prescindimos del efecto de la frecuencia sobredetencia, a mayor frecuencia, menor impedancia y
mayor corriente. (1,25 puntos)

. Cuanto mayor sea la corriente, mayor sera la peatemnsumida por la resistencia. Por tanto, a mayor

frecuencia, mayor potencia consumida. (0,5 puntos)

. La tension de la fuente serd la suma fasorial sléldaresistencia y condensador. Aquella estaramdel

tada con respecto a esta 90° y la de la fuenteaesttre ambas, es decir, retrasada con respéatiea
la resistencia. (0,75 puntos)
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